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ГРОМАДЯНСЬКЕ СУСПІЛЬСТВО

Книжкова полиця

онд № 1
«Сергій Галь чен ко бе ре

ма сив ний блис ку чий ключ,
відми кає сейф і вий має з йо го таєм -
ни чої тем ря ви – мен ший, ть мя ний».
Так на по чат ку нинішнь о го ти ся чо літ -
тя роз по чи на ла ся моя оповідь про
відділ ру ко пис них фондів і текс то ло -
гії Інсти ту ту літе ра ту ри ім. Т. Г. Шев -
чен ка НАН Ук раїни. Нині Сергій
Галь чен ко – уже не завіду вач  відділу
(так офіційно на зи ваєть ся  ви со ко -
по е тич на по са да хра ни те ля на ших
ду хов них на бутків), а зас туп ник ди -
рек то ра ць о го по важ но го на у ко во го
зак ла ду. А ось і сей фи, і ключі ті самі.
Не зміни ло ся й своєрідне свя щен -
нодійство: мов чаз ний похід до таєм -
ни чо го приміщен ня, вми кан ня світ -
ла, во рожіння над сиг налізацією,
відтак – над ще од ним ме та ле вим
схов ком, де зберіга ють ся ру ко пи си
ук раїнсь ко го генія. Та  чи всі?

– На щас тя, сь о годні мож на твер -
до ска за ти: всі, – роз повідає Сергій
Галь чен ко. – Спад щи ну Та ра са Шев -
чен ка од нос тай но виз на чи ли як
фонд № 1. Це воісти ну за галь но -
національ на скарб ни ця.  Ще в лис то -
паді 1924 ро ку на засіданні Укр го лов -
на у ки бу ло об го во ре но пот ре бу
утво рен ня в Хар кові цент ру ук раїн -
сь ко го літе ра ту роз на в ства – Інсти ту -
ту Та ра са Шев чен ка. Фак тич но ж цей
на у ко вий зак лад пос тав 1926 ро ку.
Очо лив йо го виз нач ний істо рик
Дмит ро Ба галій, який 14 лис то па да
1918 ро ку, під егідою геть ма на  Пав ла
Ско ро падсь ко го, став од ним із пер -
ших дійсних членів (ака деміків)  Ук -
раїнсь кої Ака демії на ук. Тоді ж
сфор му лю ва ли го лов не зав дан ня
інсти ту ту: зби ран ня й на у ко ве оп ра -
цю ван ня ру ко пис них і дру ко ва них

ма теріалів по е та та йо го
ма лярсь кої спад щи ни.

е бют генія
Пер ше ви дан ня «Коб за -

ря» ма ло м’яку па пе ро ву
обк ла дин ку. На ній був на пис: «Из -
да ние П. М�са». Це са ме він –
відстав ний штаб�ротмістр, поміщик
Пет ро Іва но вич Мар тос – за ба жав ши
ма ти свій ак ва рель ний порт рет ро -
бо ти мо ло до го, але вже зна но го в
Пе тер бурзі  Та ра са Шев чен ка, при -
хо див до нь о го на се ан си. Ху дож ник
пра цю вав нек вап ли во, ста ран но.
Якось відлу чив ся на кіль ка хви лин.
Відвіду вач, нудь гу ю чи, зав ва жив на
підлозі ар куш па пе ру. Підняв йо го й
про чи тав: «Чер во ною га дю кою // Не -
се Аль та вісти, // Щоб летіли крю ки з
по ля // Ляшків�панків їсти». Ці чо ти -
ри ряд ки вра зи ли Пет ра Іва но ви ча, й
він за пи тав ху дож ни ка: «Знаєте ав то -
ра?». Та рас по чер вонів: «Так». За
хвиль ку до дав: «Знаю, бо це я».

По ки гість на всі ла ди не довірли -
во пов то рю вав уго лос: «Чер во ною
га дю кою…», Та рас відсу нув моль берт
і ви тяг нув із�під ни зень ко го ліжка ко -
роб ку з доб рот но го лу бу, в якій
зберігав увесь свій по е тич ний до ро -
бок.    Діло ви тий поміщик,  не при хо -
ву ю чи ра дості, при ки дав, який зиск
ма ти ме від пер шовідкрит тя не а би я -
ко го та лан ту. Ко ли Мар тос прос тяг -
нув пра ви цю до сто си ка па перів, мо -
ло дий віршу валь ник при тис нув їх до
гру дей. Пет ро Іва но вич ми лос ти во
всміхнув ся: «Про чи таю й не одмінно
по вер ну». Та рас  на мить знітив ся,
від так, відда ю чи на пи са не, твер до
поп ро сив: «Ніко му не по ка зуй те.
Навіть не го воріть ні з ким про по езії».

Мар тос по бо жив ся, що збе ре же
таємни цю, а сам відра зу ж після хап -
ли во го про щан ня мет нув ся до Євге -
на Гребінки – найав то ри тетнішо го
по е та в чис ленній ук раїнській гро -
маді тодішнь о го Пе тер бур га. Вірші

чи та ли ра зом. Пе ре би ра ли їх, то ви -
хоп лю ючи один в од но го ар ку ши ки,
то скла да ю чи  віялом  біля ке лихів із
при за бу тим ви ном. Са мо бутні тво ри
бо дай на якийсь час поєдна ли душі
двох са но ви тих ук раїнців, зро би ли
їх од но дум ця ми, поб ра ти ма ми.
«Тре ба упо ряд ку ва ти ру ко пис», –
зро нив Євген Гребінка. «І ви да ти
книж кою», – до ки нув Мар тос. Так
бу ло ух ва ле не рішен ня, яке ста ло до -

9 бе рез ня 1814 ро ку на ро див ся Та рас Шев чен ко

Ми ко ла СЛА ВИНСЬ КИЙ

е дев ри з унікаль но го ру ко пи су
Ми вже звик ли до то го, що маємо у фак симіль но му відтво ренні
ру ко писні збірки  Та ра са Шев чен ка «Три літа», «Ма ла книж ка»
(«за ха ляв на»), «Біль ша книж ка», а та кож «Жур нал» («Що ден -
ник»). Та ли ше не що дав но з’яви ла ся дав но очіку ва на но вин ка:
фак симіль не ви дан ня  творів Та ра са Шев чен ка, пе ре пи са них
ла ти ни цею й проілюст ро ва них ху дож ни ка ми Ми хай лом
Башило вим (1821–1870) і Яко вом де Баль ме ном (1813–1845). До
ць о го  унікаль но го зібран ня ввійшли «Коб зар» 1840 ро ку, по е ми
«Гай да ма ки» та «Га малія». Їхні текс ти, пе ре пи сані ла ти ни цею,
Та рас Шев чен ко уваж но пе ре чи тав і вип ра вив. Од нак збірка не
з’яви ла ся дру ком, оскіль ки по е та 5 квітня 1847 ро ку бу ло
заареш това но. І ось – че рез  довгі літа! – чи тачі ма ють змо гу
впер ше ознайо ми ти ся з ав тен тич ним відтво рен ням унікаль но го
рукопи су, що зберігаєть ся в зна ме ни то му фонді № 1.

Зна ме ни та «Ма ла книж ка»
(«за ха ляв на») містить 27 ок ре -
мих мініатюр них зо шитів (6,3 х
9,8 см), зроб ле них із згор ну тих
увось ме ро ар кушів зви чай но го
па пе ру. «За ха ляв на» то му, що
по ет хо вав кни жеч ки з чер нет ка -
ми творів за ха ля вою сол дат -
сько го чо бо та. Книж ку та аль бом
ак ва рель них ма люнків на про -
хан ня Та ра са Шев чен ка зберігав
(і зберіг!) квар тир мейс тер ок ре -
мо го Орен бурзь ко го кор пу су,
відо мий кар тог раф Карл Герн.

«Біль ша книж ка» – це ру ко -
пис на збірка, яку ав тор за по чат -
ку вав уже після зас лан ня в Ниж -
нь о му Нов го роді, про дов жив у
Москві й за вер шив у Пе тер бурзі.
Для пе ре пи су ван ня давніх і но -
ту ван ня но вих творів ав тор ви -
ко рис тав са мо роб ний аль бом
із синь о го пош то во го па пе ру
(20,3 х 13 см), оп рав ле ний у жов -
тий сап’ян і вкла де ний у фут ляр
із то го са мо го ма теріалу. 

«Ма ла книж ка» («за ха ляв -
на»), «Біль ша книж ка», «Три
літа» та інші ру ко пи си Та ра са
Шев чен ка зберіга ють ся в на дій -
но му схо вищі, ключ до яко го – у
спеціаль но му сейфі.
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ле нос ним для Та ра са Шев чен ка (по -
пер вах він ка те го рич но відмов ляв ся
від нес подіва ної про по зиції).

Пет ро Іва но вич пізніше зга ду вав:
«Ба га то праці кош ту ва ло мені умо ви -
ти Шев чен ка: на решті він по го див ся,
і я в 1840 р. над ру ку вав «Коб за ря». 

Ви дан ня по ба чи ло світ ти сяч ним
нак ла дом. Перші примірни ки ма ли
115 сторінок і місти ли вісім по е тич них
творів (ра зом – 1429 рядків): «Ду ми
мої, ду ми мої…», «Пе ре бен дя», «Ка -
те ри на», «То по ля», «Дум ка» («На що
мені чорні бро ви…»), «До Ос но в’я -
нен ка», «Іван Підко ва», «Та ра со ва
ніч». Фрон тиспіс (зво рот пер шо го
ар ку ша) книж ки прик ра шав офорт
за ма люн ком Ва си ля Штерн бер га
«Коб зар із по во ди рем».

Дозвіл на оп ри люд нен ня збірки
підпи сав цен зор Пет ро Кор са ков.
Цей пе тер бур жець мав се бе за
освіче но го лібе ра ла, але… По хо пив -
шись, він ще раз пе ре чи тав текс ти –
уже в при мір ни ку, який  пах нув фар -
бою, – й по чав га ряч ко ви то вик рес -
лю ва ти ря док за ряд ком у трь ох
творах – по е мах  «Ка те ри на» й «Та -
ра со ва ніч» та  пос ланні «До Ос нов’я -
нен ка». Ско ро чень бу ло чи ма ло,
отож по дальші примірни ки дод ру ку -
ва ли мен шим об ся гом – 114 сторінок.
Ви лу чен ня поз на че но крап ка ми (як
відо мо, ра дянсь ка цен зу ра відмо ви -
ла ся від та кої прак ти ки).

Повніший (без жод них втру чань)
«Коб зар» ви я вив бібліофіл Юрій Ме -
жен ко аж у 1961 році. Вик рес лені
ряд ки бу ли по нов лені. Це ста ло ся
фак тич но че рез століття після то го, як
доб родійник Пет ро Мар тос опуб лі -
ку вав спо га ди, де, сил ку ю чись воз -
ве ли чи ти влас ну роль у ви данні
книж ки, при ни жу вав не ли ше Євге на
Гре бін ку, а й ав то ра «Коб за ря».

а власні кош ти
Нап рикінці 1841 ро ку

Та рас Шев чен ко над ру ку -
вав за власні кош ти по е му «Гай да ма -
ки». Цен зур ний комітет зат ри мав її
вихід у світ аж до по чат ку вес ни. На -
решті в бе резні 1842�го з ти сяч но го
нак ла ду 800 примірників прид бав
кни го тор го вець і ви да вець Іван Ли -
сен ков (Ли сен ко). Пізніше ав тор
про дав йо му пра во пе ре ви дан ня
своїх уже опуб ліко ва них творів. Ста -
ло ся це 8 лю то го 1843 ро ку. Уго да
зафіксу ва ла най бо лючіше для по етів
усіх часів: «В веч ное и по то м ствен -
ное вла де ние». 

Іван Ти мофійо вич був лю ди ною
конк рет них справ: 1844 ро ку, збро -
шу ру вав ши дві книж ки в од ну,
над ру ку вав «Чи ги ринсь кий Коб зар
і Гай да ма ки», а 1867�го – «Чи ги -
ринсь кий Коб зар» із па ра лель ним
текс том російсь кою мо вою. Тоді ж

тво ри Та ра са Шев чен ка
оп ри люд нив Дмит ро  Ко -
жан чи ков. І що ж? 

Чи тачі раділи, а Іван Ли сен ков
по дав су до вий по зов про ти Дмит ра
Юхи мо ви ча, який був і ви дав цем, і
влас ни ком пе тер бурзь кої кни гарні,
де зустріча ла ся інтелігенція, близь -
ка до зна ме ни то го ча со пи су «Сов -
ре мен ник», і, що най го ловніше,
гли бо ко ша ну вав Та ра са Шев чен ка.
Су до вий про цес три вав де сять
років. Екс пер та ми бу ли  Ми ко ла
Кос то ма ров, Ми ко ла Нек ра сов та
Олек сандр Пипін. Урешті Дмит ро
Ко жан чи ков довів свою пра во ту
(по мер 1877 ро ку). Іван Ли сен ков,
усамітнив шись, на ма гав ся не зга -
ду ва ти про по раз ку на схилі дов го -
го жит тя (1795–1881).

и пус каю оце в лю ди…»
– Після ви хо ду «Гай да -

маків» Та рас Шев чен ко
приз би ру вав тво ри для дру го го,
на ба га то біль шо го за об ся гом,  ви -
дан ня «Коб за ря», – роз повідає
Сергій Галь чен ко. – 7 бе рез ня 1847
ро ку по ет за вер шив по е му «Оси ка»
(«Відь ма»), а нас туп но го дня – ав -
торсь ку пе ред мо ву до омрія ної
книж ки. У не оцінен но му фонді № 1
зберігаєть ся зо шит, у який Та рас
Гри го ро вич влас но руч но пе ре пи -
сав по е му «Оси ка» («Відь ма»), ба -
ла ди «Ру сал ка» й «Лілея» та зга да ну
пе ред мо ву. Роз по чи наєть ся во на
так: «Ви пус каю оце в лю ди дру го го
Коб за ря сво го…».

На той час уже існу вав ру ко пис
збірки «Три літа». Во на об’єдну ва ла
23 тво ри. Книж ку пла ну ва ли ви да ти
в Києві. Пер шим мав бу ти вірш «Чиг -
ри не, Чиг ри не…», ос таннім – «Як ум -
ру, то по хо вай те…».  Не су ди ло ся.
28 лю то го сту дент Київсь ко го
універ си те ту Пет ров зро бив ус ний
до нос про існу ван ня Ки ри ло�Ме -
фодіївсь ко го брат ства, а 3 бе рез ня
по дав пись мо ве свідчен ня про йо го
діяльність. Двад ця тилітній па ру бок,
окрім інших свідчень, зга дав і чо ти ри
вірші Шев чен ка, «име ю щие сво им
со дер жа ни ем во об ще мыс ли яв но
про ти во за кон ные». До но щик одер -
жав 500 кар бо ванців сріблом, а Та -
ра са Шев чен ка за ареш ту ва ли 5
квітня на дніпровській пе реп раві й
ета пу ва ли до Пе тер бур га.

імнад ця те за пи тан ня 
21 квітня 1847 ро ку на

до питі в Треть о му
відділенні Та ра сові Шев чен ку пос та -
ви ли 22 за пи тан ня. Сім над ця тим бу -
ло та ке: «Кто ил лю ст ри ро вал ру ко -
пис ную кни гу ва ших со чи не ний, и не
при над ле жит ли тот, кто за ни мал ся
ва ши ми сти хот во ре ни я ми, к зло -
умыш лен ным Сла вя нис там?». По ет
наз вав уже відомі іме на Яко ва де
Баль ме на та Ми хай ла Ба ши ло ва й
на го ло сив: «С пер вым я ви дел ся
один раз, а вто ро го сов сем не знаю».

Насп равді це бу ло не так. З  офіце -
ром Яко вом де Баль ме ном (за ги нув
26 лип ня 1845 ро ку на Кав казі) по ет
підтри му вав три валі дружні зв’яз ки,
а дру го го ху дож ни ка ша ну вав як
ілюст ра то ра своїх творів (ви ко  нав 39
зас та вок і за го лов них літер до ру ко -
пис но го «Коб за ря» 1844 ро ку).

Зберігся лист Яко ва де Баль ме на,
в яко му – ніби для на щадків – роз -
став ле но всі крап ки над «і». Мов би
пе ред чу ва ю чи свою близь ку за ги бель,
мо ло дий офіцер пи сав Вікто рові Зак -
ревсь ко му: «По сы лаю те бе, ми лый
Вик тор, пло ды на ших тру дов: мо их и
Ми хай ла Ба ши ло ва. Все глав ные тво -
ренья Та ра са с винь ет ка ми. Они пи -
са ны ла ти нс ки ми бук ва ми для то го,
что бы в слу чае фан та зии Та ра са из -
дать это за гра ни цей, – все мог ли бы
чи тать, – в осо бен нос ти по ля ки».

На жаль, за повітну мрію – щоб
усі мог ли чи та ти – вда ло ся втіли ти в
жит тя ли ше нап рикінці пер шо го де -
ся тиріччя треть о го ти ся чоліття. Хо ча й
із ве ли ким запізнен ням, та все ж не -
оці нен  на подія ста ла ся: тво ри Та ра са
Шев чен ка, пе ре пи сані ла ти ни цею, на -
реш ті пішли до ши ро ко го  за га лу. На
дум ку су час них текс то логів (зок ре ма,
Сергія Галь чен ка), текс ти до збірки
підго ту вав осо бис то Яків де Баль мен.
Зро бив це ша ну валь ник твор чості
по е та, зок ре ма, не за примірни ком
«Коб  за ря» 1840 ро ку, а за яки мось
іншим ав торсь ким по за цен зур ним
ру ко пи сом. Та яким? Шев чен ко -
знавці й досі шу ка ють відповіді на це
за пи тан ня.

Ць о горічне свят ку ван ня Шев -
ченківсь ких тижнів до сить ак тив -
но про хо дить і за кор до ном. Так,
14 бе   рез ня на базі Шко ли імені
Т. Шев чен ка (штат Огайо, США)
відбу деть ся «Шев ченківсь ке свя -
то Ук раїнсь ких злу че них ор га ні -
зацій Огайо». У рам ках зустрічі
ук раїнсь кої мо лоді Євро пи «Бол -
гарія�2010», ор ганіза то ром якої є
Кон фе ренція ук раїнсь ких мо -
лодіжних ор га ні за цій Світо во го
конг ре су ук раїнців та Мо лодіжне
відділен ня при Фун дації «Ма ти
Ук раїна» з Бол гарії, та кож відбу -
ли ся уро чис тості зі вша ну ван ня
пам’яті ве ли ко го Коб за ря. 13 бе -
рез ня в приміщенні Ук раїн ської
пра вос лав ної церк ви в
Сан�Фран цис ко (США) зап ла но -
ва но про ве ден ня кон це рт ної
прог ра ми, прис вя че ної Т. Г. Шев -
чен ку. Вша ну ван ня твор чості ве -
ли ко го Коб за ря в Сак ра мен то
(штат Каліфорнія, США) ма ти ме
особ ли ву те ма ти ку: 14 бе рез ня тут
про хо ди ти ме семінар під наз вою
«За бу та по езія», під час яко го за -
кор дон но му ук раїнству бу де
предс тав ле но ма ловідомі тво ри
ве ли ко го по е та.

Ю. Ц.  

«


